今年,江北区垃圾分类

今年以来,江北区垃圾分类依然亮点纷呈,分类质量不断提 升,参与率再攀新高。再过一个多月就要与告别2025年了,让 我们找几个小故事,展示江北区垃圾分类带来的可喜变化。

> 坹 圾分类的

老外滩公共面积虽仅4万 平方米,却有150余家特色酒 吧、餐厅等聚集。原先该区域 采取商家自行倾倒垃圾的模 式,各商家在倾倒过程中,常 常一路滴漏撒,导致垃圾随 地、环境脏乱。而且商区垃圾 日产量平均达到5吨,遇上节 假日、重大活动时产量可达10 余吨,因此垃圾房内总有垃圾 滞留,易有异味。 为有效解决这些难题,

2016年起,江北区按照"机械 收集、集中转运、环保高效"的 原则,在老外滩商业街区科学 设置收集"点",合理安排收运 "线",全面实行"定时定点"的 分类投放模式,取得一定成 效。老外滩景区为全市首个 "定时定点"示范商业街区、分 类研学基地、垃圾分类优秀现 场教学基地以及全国住建部 垃圾分类培训班现场学习点 位。从1.0定时定点上门收 运、2.0 商户自收以桶换桶清运 模式到今天的3.0智能领桶, 老外滩景区实现了垃圾分类 "数字赋能,精准溯源"的管理

整体分类情况达95%以

在一系列行之有效措施 的推动与黑科技的加持下,目 前,街区商家垃圾分类承诺书 和市容环境卫生责任书签订 率 100%, 商户垃圾分类整体 分类情况达95%以上。如果 你到老外滩,可以感受到不一 样的洁净美观。

大闸社区内的锦绣江 花小区属于老旧住宅小 区,常住居民710户,其中 老年居民占比高,存在垃 圾分类意识不强、知识了 解不足、积极性不高等问 题。大闸社区创新推出了 "MI次方工作法"—— 用 "甜蜜""风靡""紧密"三大 抓手,把垃圾分类的"加 法"做成效能倍增的"乘 法",最终实现影响力的 "次方级"突破。

第一"方":"甜蜜 方"——用熟人温情拉近距 离,把"督导"变"暖心"。

第二"方":"风靡 --让全民参与成 潮流,把"单一干"变"大 家帮"。

第三"方":"紧密 方"——用常态活动固成 果,变"一阵风"为"长久事"。

从项目启动到现在, 锦绣江花小区垃圾分类知 晓率达到100%,入户宣 传覆盖率超300%,居民 参与率稳定在99%以上, 分类优良率更从最初的 38% 飙升到 92.7%; "分类 帮"平台有303户居民注 册,104户居民通过专属 二维码参与分类。该小区 还通过宁波市生活垃圾示 范小区评审,被评为2023 年宁波市生活垃圾分类典 范场所。

德 育为实 行合

从2014年"与科技同行 共创绿色校园"到2020年"追 梦筑行研学分类",江北实验 小学积极开展多样化的垃圾 分类主题教育活动;开设分类 大讲堂,邀请不同领域的垃圾 分类专家为学生授课;开办创 意垃圾房设计大赛,由学生自 己画出心中最满意的垃圾房, 并由全校学生投票选出"最佳 设计奖"作品,学校采纳作为 分类垃圾房的改造设计图,最 终真正地呈现在校园里;让学 生成为分类主人翁。

日常德育在线保证"垃圾 分类"高频地出现在学生的学 习生活。每年3月"小手牵大 手,分类跟我走"活动在"学雷 锋日"如期而至;同时实验小 学联合宁波大学学生会在校 内成立了"环保小脚丫""公益 蒲公英"两支魅力中队,与宁 大志愿者结对,形成"高校+中 小学"1+1教育模式;不同的 年级定制不同的垃圾分类作 业,学生值周岗位职责新增 "垃圾分类监督岗",让"垃圾 分类"的习惯逐渐在学生心中 养成。布置特别作业——垃 圾分类齐行动、垃圾分类变废 为宝,为家长讲解分类知识, 参与社区垃圾分类活动,发动 学生对生活垃圾进行分类,对 其中的可回收垃圾进行再利 用,变废为宝,制作各种手工 作品,扮靓家里的小角落,让 学生参与垃圾分类做到"老师 在与不在一个样"。

此外,江北实验小学还参 与设计了首套全市中小学生 垃圾分类微课程。据悉,《分 类我时尚》是全市首套中小学 垃圾分类系列微课程,一共有 8节,每节微课堂会通过游戏、 实验、走访、课本剧、动手制 作、课外实践、参观考察、户外 宣传等形式进行,培养学生垃 圾分类,践行环保的意识。课 程内容除了基本的垃圾分类, 还涵盖垃圾的产生、垃圾的源 头减量、垃圾的收集、运输和 处置等环节。



禾

计

划

用

量

点亮

色

生

在江北区文竹社区,一群来 自宁波大学"青禾计划"的年轻 志愿者,正以热情与智慧推动环 保理念落地生根,谱写高校志愿 服务与社区治理深度融合的生 动篇章。

江北实验小学垃圾分类微课堂教学。

"青禾计划"自2018年由宁 波大学阳明学院团委志愿服务 部发起成立以来,始终秉持"播 种绿色希望,传递环保理念"的 初心,从垃圾分类入手,逐步拓 展至白色污染治理、海洋保护等 多个环保领域。2023年,项目 被纳入江北团区委与宁波大学 校团委共同推动的"团团益点 通"青春共富计划,实现从校园 走向社会的重要跨越。

作为"青禾计划"的重要合 作伙伴,文竹社区近年来积极推 动绿色社区建设,致力于打造国 际化与环保理念融合的宜居家 园。2025年,文竹社区网格员 竺海捷主动参与"青禾计划"志 愿服务,与大学生志愿者共同策 划并开展了一系列深受居民欢 迎的环保活动。

在文竹社区,"青禾"志愿者 与竺海捷携手打造"菜单式"环 保课程,针对不同年龄层居民开 发了36节分层分类的垃圾分类 课程。他们创新地将四色垃圾 桶拟人化为"明星导师",通过绕 口令、RAP、舞蹈、情景剧等生动 形式,让环保知识在欢声笑语中 深入人心。这一寓教于乐的模 式获得了社区居民的广泛好评, 并受到江北电视台的专题报道。

七年来,"青禾计划"已在文 竹社区形成了"情景剧进社区" "环保课堂""循环集市"等品牌 活动。志愿者们自编自导自演 的环保情景剧,将知识融入表 演;他们带领孩子们开展"垃圾 循环再利用""绘制心中最美的 海洋"等实践活动,激发青少年 的环保热情。文竹社区网格员 竺海捷表示:"'青禾计划'为社 区带来了持续的青春活力,这种 校社联动的模式让环保教育更 加贴近居民生活。"

> 记者 边城雨 通讯员 凌佳豪



文竹社区青禾计划进校园。